

“彼此成就”，文化人才共赴文化名城之约

——2023镇江文化人才日暨文化人才中秋联谊会侧记

本报记者 单杉

中秋月圆，情深意满；文化镇江，心安吾乡。9月27日下午，市艺术剧院百花争艳，热闹非凡。在素有文化之山、生态之美誉的南山脚下，“月是故乡明 吾心安处是吾乡”2023镇江文化人才日暨文化人才中秋联谊会举行。因镇江这座文化名城而相聚于此的文化人才们，共迎中秋佳节，共话人才友谊，共赴文化之约。

活动尚属首次 文化名城“广纳人才”

举办“文化人才日”活动，在镇江尚属首次。活动定档在中秋佳节即将来临之际，也颇有深意，是源于文化人才“共婵娟”的智慧；也是近年来，镇江文化人才工作取得实效，“文化镇江，英才绽放”的回响；更是镇江，用月的皎洁和家的温暖，向更多文化人才，展现的满满深情、发出的诚意邀约。

文化名城“广纳人才”由来已久。早在一千年前，沈括的《梦溪笔谈》中就有这样一句话：“能用度外人，然后能周大事。”意思是：我们要和各方人才形成合作才能够成就事业。

2021年，为贯彻落实全市人才“镇兴”行动部署，全面推动全市文化人才队伍建设，市委宣传部牵头，联合全市宣传思想文化系统各单位，制定发布了《镇江市金山文化人才计划实施办法》，该计划是“十四五”期间镇江民生保障领军人才计划的重要组成部分，包含“人才引进”和“人才培养”两大工程，设立“金山文化名家”“金山文化英才”“金山文化优青”三个层次，划定社科理论、新闻出版、文化艺术、文化创意四个主体专业领域，建立了全市文化人才引进培养“1234”工作体系，形成了有针对性、梯队式的科学化人才引进培养模式，力争“十四五”期间在全市建立起一支高素质专业化的文化人才队伍。

活动为2023年文化人才颁发了奖牌和证书。“镇江市金山文化优青”“镇江市第六期‘169

工程’学术技术新秀”“镇江市金山文化英才”奖、“镇江市金山文化名家”奖……一批批文化人才上台领取了奖牌和证书。聚光灯下，他们眼里闪着光，相信他们心中也都充满了力量，为这座城市的文化发展贡献力量，讲好这座历史文化名城新的故事。

人不负城之邀 “彼此成就”不断上演

“我要想一下这句话用方言怎么说。”“现在的我镇江话比家乡话标准。”联谊会上，有一个互动环节，大家用家乡话接龙朗诵镇江的诗词。活动中，不少人才都表示，家乡话怎么说？要回忆一下。

心安处何尝不是吾乡。镇江用自己独特的城市风骨吸引了一批又一批文化人才，人才也不负城之邀，“双向奔赴”后，与这座城市“彼此成就”。

市文化馆创作干部李学亮就是其中之一。他因为镇江一碗锅盖面，而爱上一座城，来到镇江后，他又将这碗面写成了歌曲：锅里水茫茫，锅盖任飘荡，迎来面条亲切的目光……这首《锅盖面》就是李学亮心安镇江的最佳证明。据了解，这首歌曲一度火爆网络，不少网友因为这首歌曲，了解镇江锅盖面，进而了解镇江。

“在阜阳当语文老师的时候，就希望有朝一日能全身心投入创作，镇江给了我这个机会。”2022年4月，李学亮申报了镇江市的“金山文化人才”计划，谈及镇江，他满是感恩，“我从一名普通的人民教师，跨行业、跨省区引进到市文化馆工作，实现了一生从事专业创作的梦想。这完全得益于镇江的好政策，得益于镇江对宣传文化人才的高度重视。”站在新的舞台上，他表示，自己将始终带着对文化工作的热情和对文艺创作的钟爱，创作更多具有镇江元素的作品，讲好镇江故事，传递好镇江声音。

如李学亮一样，感谢镇江给予新舞台的文化人才还有很多。他们不负城之邀，在大家的共同努力下，全市文化活力

不断激发，文化创作成果累累：江河交汇·京口瓜洲千年运口保护展示项目入选国家发改委长江国家文化公园重点项目，扬剧《茶山女人》获省“五个一工程”奖，丹剧《凤先生》获国家艺术基金支持……

城不负人之托 “双向奔赴”还在路上

“城不负我，我定不负城。”这是文化人才给镇江这座城市的承诺。活动中，“双向奔赴”一词高频出现，文化人才纷纷表示，镇江的好政策带来了如今百花争艳、欣欣向荣，感谢镇江给了自己展示的舞台，未来定不负城，让这座山水花园名城能够诗意栖居享荣光。

不辜负人才之托，镇江在发力。2021年以来，我市持续深入实施人才引进计划，提升人才培养质效、营造尊才爱才良好氛围。两年来全职引进文化人才9名，实现了自主招引人才“零的突破”。38名人才入选全市人才培养“169工程”，6名人才入选全省人才培养“333工程”，16名人才入选江苏省“紫金文化人才”工程，1名人才入选江苏省“双创”计划。做好“金山文化人才”计划及文化人才的推广宣传，两年来发布全市文化人才的典型宣传80余篇、拍摄系列微电影6部，开展文化人才贯彻落实党的二十大精神系列报道、“镇江故事如何讲好”征文比赛等文化人才活动，广泛提升社会关注度和影响力。

下一步，全市宣传思想文化系统将深化实施“金山文化人才”计划，引进培养更多高层次文化人才，为全方位提升全市人才发展质效，服务全市宣传思想文化事业高质量发展提供有力的人才支撑。对于如何精准发力，市文化广电和旅游局组织人事处处长孔波表示，将建好示范点，以点带面，发挥好人才单位的创新主体作用；把好引育关，对于紧缺型人才，一人一议，引进一个、培养一批、带动一片；用好政策包，着力解决好人才关心的问题，提供暖心配套服务，浓厚“家”的氛围。

全省第一！ 三季度科学研究和技术 服务业营收增长38.9%

本报讯(马光军 朱婕)记者近日从市发改委获悉，三季度我市规模以上服务业核算行业营收增幅仍保持较快增长，其中，科学研究和技术服务业营收增长38.9%、全省排名第一，租赁和商务服务业营收增长16.8%、全省排名第四。

市发改委相关负责人介绍，受制造业和消费需求不及预期影响，规模以上服务业核算行业发展承受较大增长压力，为保持三季度实现较快增长，我市坚持突出重点，多措并举，全力服务经济发展。“在此过程中，我们加强行业态势分析，找准关键点，开展重点行业专项调研，准确评估运输代理业、工程规划设计、科技推广服务等相关行业运营情况，找准发展短板。”针对375家规模以上核算企业，按照规模和经营情况划分为快速增长重点企业、平稳发展骨干企业、受市场影响较大企业等三类，市发改委牵头组织相关部门和各地加强条块联动，

分层分类跟踪，做好靶向发力。

提升服务政策实效，找准突破点。市发改委坚持主动服务和靠前服务相结合，务求工作实效，1-8月，走访调研规模以上服务企业42家，有效协调解决企业电力、规划用地等堵点难点37个，受到企业广泛欢迎。同时，积极发挥市级服务业专项资金作用，鼓励和引导相关企业积极采取新技术新工艺，增加税收、就业和产值规模。今年奖补的通卡数科、嘉创网络等18家市级服务业高质量发展创新企业，1-8月实现营收增幅60%以上，税收增长80%以上，有力支撑了三季度规模以上服务业核算行业增长。

市发改和统计部门联动发力，坚持绝不造假又确保应统尽统的工作原则，多次联合组织开展全市服务业核算行业重点企业和基层工作人员统计培训，打消部分企业税务稽查风险顾虑，推动基层更加精准把握统计制度要求。

省教育考试院发布 2024年普通高考报名提醒

本报讯(记者 张翼)9月27日，记者从江苏省教育考试院了解到，我省2024年普通高考报名工作预计在2023年11月初开始。

省教育考试院提醒，根据教育部2021年新修订《普通高校本科招生专业选考科目要求指引(通用版)》，省教育考试院已于2022年1月在网站发布了2024年拟在江苏招生的普通高校本科专业选考科目要求。

同时，2024年在我省实际招生的高校、专业、计划及选考科目要求，以省教育考试院公布的2024年招生计划专刊为准。

此外，关于高水平运动队招生、高水平艺术团招生、艺术类专业招生的报考条件、文化成绩、专业测试、报考专业等相关要求，也一一进行了公布。

(具体内容详见“今日镇江”客户端)

在调查研究中提升能力水平

(上接02版)排查难题、研机析理、找准症结、明确抓手，形成问题清单、责任清单、任务清单，逐条研究、逐项解决。

要把调研成果转化为推动工作的实际举措。衡量调查研究质量高低，不是看调查研究的规模有多大、时间有多长，也不光看调研报告写得怎么样，关键是调查研究的“质”和“效”，看调研成果是否得到运用，看问题是否得到解决，看工作水平是否得到提

高，看与群众感情是否进一步加深。在主题教育中，市委要求领导干部明确调研课题、做好深入调研、形成调研成果，各级党员干部要做到在“调中研、研中调”，唱好调查、研究、转化“三部曲”，真正把调研成效落实到解决突出问题上，落实到推动高质量发展的务实举措上，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。



近日，句容茅山镇蔡门村鲜食玉米种植基地的玉米相继成熟，迎来了收获期。连日来，农民忙着采收、分拣、上市销售。

辛一 袁蕾
摄影报道